Troisième Partie : Gestion Financière (8 points)

Une grande chaîne hôtelière envisage de cibler un nouveau créneau, à savoir le tourisme d’affaire et de standing. Une petite investigation auprès des clients habituels révèle que ce type de clients se plaint du manque de confort et du temps gaspillé dans les bus ou les voitures entre les principaux aéroports (surtout Tunis-carthage) et leur hôtel de destination. 

Une idée, avancée par l’un des conseillers, a particulièrement attiré l’attention de la direction générale : se procurer des petits avions qui feront le relais entre les aéroports et les pistes d’atterrissage à aménager à proximité des complexes hôteliers. Une grande campagne d’investigation a montré la faisabilité de ce projet et a permis de récolter les renseignements suivants :  

Investissement :

Deux types d’avion peuvent assurer les relais : un avion à réaction coûtant 825 000 D l’unité et un avion à hélices coûtant 375 000 D l’unité. Les pistes d’atterrissage coûteront plus cher pour les avions à réaction. Le différentiel de coût est estimé à 200 000 D. 

Exploitation :

On estime que la demande n’est pas certaine et diffère selon le type d’avion. On estime aussi que pour faire face à la croissance de la demande, l’acquisition d’un deuxième avion à hélices est nécessaire à partir de la troisième année. Le prix d’acquisition de l’avion à hélices ne devrait pas changer. Toutefois, la société pourra renoncer à l’acquisition du deuxième avion si la demande s’avère faible. Dans ce cas, une partie de la demande ne sera pas satisfaite, ce qui limiterait les flux de trésorerie à 100 000 D dans l’état favorable (demande élevée).
Les deux tableaux suivant résument les prévisions effectuées par le service étude pour les deux types d’avion. 

Prévisions de la demande (avion à réaction)
	Années  1 et 2
	Année 3 et suite

	Etat de la demande
	Flux de trésorerie
	Probabilité
	Etat de la demande
	Flux de trésorerie
	Probabilité

	Elevée
Faible
	200 000 D 

45 000 D
	0,6

0,4
	Elevée
Faible 

Elevée
Faible 
	300 000 D 

70 000 D
200 000 D 

50 000 D
	0,8

0,2
0,4

0,6


Prévisions de la demande (avion à hélices)
	Années  1 et 2
	Année 3 et suite

	Etat de la demande
	Flux de trésorerie
	Probabilité
	Etat de la demande
	Flux de trésorerie
	Probabilité

	Elevée
Faible
	100 000 D 

50 000 D
	0,6

0,4
	Elevée
Faible 

Elevée
Faible 
	200 000 D 

50 000 D
200 000 D 

40 000 D
	0,8

0,2
0,4

0,6


Financement :
Pour le financement, la société a fait des contacts avec les banques de la place et a prospecté le marché financier. Elle a le choix entre deux schémas de financement :

Schéma 1 : L’émission d’un emprunt obligataire à concurrence de 50% du coût total du projet, le reste par augmentation du capital aux conditions du marché. Le taux de rendement actuel des emprunts de même nature est de 11,64%. Le coupon, calculé sur la base d’un taux facial (nominal) de 12,125%, est payé annuellement. Les obligations sont émises sur 15 ans et l’émetteur supporte des frais d’émission représentant 3% (en net d’impôt) de la valeur d’émission. Le bêta de l’activité qui correspond aux bêtas des sociétés du secteur et totalement financées par fonds propres est de 1,6. Le taux sans risque est actuellement de 7,7% et le prix d’une unité de risque est 5%. Les frais d’émission d’actions sont estimés à 5% (en net d’impôt) du montant de l’émission.
Schéma 2 : Autofinancement.
TAF: Sachant que:

· La société est totalement financée par fonds propres actuellement ;

· Un avion doit être renouvelé tous les 15 ans. Toutefois, il pourra être liquidé à tout moment à 80% de sa valeur comptable nette (la loi d’amortissement linéaire étant appliquée) ;

· Le nouveau créneau ne modifiera pas le risque de l’activité actuelle ; 

· La société est imposée au taux de 35%

1°/ Quelle décision devra prendre la société si elle opte pour le schéma de financement 2 (l’autofinancement) ?

2°/ Est ce que le choix du financement mixte (schéma 1) changera la décision ?
Corrigé du cas de Gestion Financière

Session de rattrapage 2003
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Séquence 1: Avion à réaction / Giravion

E(VAN Avion à réaction)

100000

0,869565217

86956,52174

52173,91304

680636,1007

0,756143667

514658,6773

308795,2064

E(VAN Giravion)

50000

0,869565217

43478,26087

17391,30435

384989,2173

0,756143667

291107,1587

116442,8635

119803,2872

250000

0,869565217

217391,3043

300000

5,583146955

1674944,087

1339955,269

70000

5,583146955

390820,2869

78164,05738

1,03299E+16


Question 1 : Evaluation de la rentabilité économique du projet

Etant donné que la société BP a le choix entre renouveler une partie des équipements ou continuer à travailler avec les équipements existants, elle devra comparer les deux alternatives. La méthode la plus simple serait d’appliquer le raisonnement différentiel, c.à.d. de calculer la rentabilité de l’investissement différentiel (renouvellement via non renouvellement). Le tableau ci dessous évalue le coût d’investissement ainsi que les flux différentiels  associés au renouvellement / non-renouvellement. La VAN de base de l’investissement différentiel est ensuite calculée.

Le taux de rendement économique à retenir est égal au taux sans risque augmenté d’une prime de risque. Cette prime est égale à la prime de l’activité actuelle augmentée de 50% (compte tenu de l’augmentation du risque associé au nouveau projet.

La société, étant totalement financée par fonds propres (avant le projet), le bêta économique est le même que celui de l’activité actuelle, soit 0,75. par conséquent, le taux de rendement économique est le suivant :
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 = 12,5%.

	Années
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Eléments
	
	
	
	
	
	

	Coût d'investissement
	
	
	
	
	
	

	Equipement
	-2000000
	
	
	
	
	

	Cession AM
	250000
	
	
	
	
	

	Economie d'IS
	87500
	
	
	
	
	

	Evaluation des cash flows différentiels
	
	
	
	
	
	

	1-Hypothèse de non remplacement
	
	
	
	
	
	

	Ventes HT
	3 000 000
	2 700 000
	2 430 000
	2 187 000
	2 187 000
	2 187 000

	Coût variable (50% du CA)
	
	-1 350 000
	-1 215 000
	-1 093 500
	-1 093 500
	-1 093 500

	Marge sur coût variable
	
	1 350 000
	1 215 000
	1 093 500
	1 093 500
	1 093 500

	
	
	
	
	
	
	

	CF hors amortissements

	
	200 000
	200 000
	200 000
	200 000
	200 000

	Amortissements
	
	200 000
	200 000
	200 000
	200 000
	200 000

	CF totaux
	
	400 000
	400 000
	400 000
	400 000
	400 000

	
	
	
	
	
	
	

	BFR (30 jours du CAHT)
	250 000
	225 000
	202 500
	182 250
	182 250
	182 250

	
	
	
	
	
	
	

	2-Hypothèse de renouvellement
	
	
	
	
	
	

	Ventes HT
	3 000 000
	3 300 000
	3 630 000
	3 993 000
	3 993 000
	3 993 000

	Coût variable (40% du CA)
	
	-1 320 000
	-1 452 000
	-1 597 200
	-1 597 200
	-1 597 200

	Marge sur coût variable
	
	1 980 000
	2 178 000
	2 395 800
	2 395 800
	2 395 800

	
	
	
	
	
	
	

	CF hors amortissements
	
	210 000
	220 000
	230 000
	230 000
	230 000

	Amortissements anc mat
	
	100 000
	100 000
	100 000
	100 000
	100 000

	Amortissements nouveau mat
	
	400 000
	400 000
	400 000
	400 000
	400 000

	CF totaux
	
	710 000
	720 000
	730 000
	730 000
	730 000

	
	
	
	
	
	
	

	BFR (45 jours du CAHT)
	250000
	412 500
	453 750
	499 125
	499 125
	499 125

	
	
	
	
	
	
	

	MCV additionnelle
	
	630 000
	963 000
	1 302 300
	1 302 300
	1 302 300

	CF totaux additionnels
	
	-310 000
	-320 000
	-330 000
	-330 000
	-330 000

	Res avant IS
	
	320 000
	643 000
	972 300
	972 300
	972 300

	Impôt sur les bénéfices
	
	-112 000
	-225 050
	-340 305
	-340 305
	-340 305

	Res net
	
	208 000
	417 950
	631 995
	631 995
	631 995

	Aortissements additionnels
	
	300 000
	300 000
	300 000
	300 000
	300 000

	Cash flows d'expoitation additionnels
	
	508 000
	717 950
	931 995
	931 995
	931 995

	
	
	
	
	
	
	

	BFR additionnel
	0
	187 500
	251 250
	316 875
	316 875
	316 875

	Augmentation  du BFR 
	-187 500
	-63 750
	-65 625
	0
	0
	0

	Récupération du BFR
	
	
	
	
	
	316 875

	Cash flows totaux associés au renouvellement
	-1 850 000
	444 250
	652 325
	931 995
	931 995
	1 248 870

	
	
	
	
	
	
	

	VAN
	989 750,067
	
	
	
	
	

	TRI
	29%
	
	
	
	
	


Question C2 : Impact du mode de financement

Pour analyser l’effet du mode de financement, nous analyserons successivement le financement par emprunt et ensuite par crédit bail.

Cas d’un financement par emprunt : 

Puisque la société emprunte dans des conditions normales et qu’il n’y a pas de frais d’émission, la VAN de l’emprunt est simplement donnée par la valeur actuelle des économies d’impôt sur intérêts actualisées au taux normal (qui n’est autre que le taux facial)

VAN de l’emprunt = 
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Cas du financement par crédit bail :

Dans le cas d'un financement par crédit bail, la société économise le coût d'acquisition des équipements et réalise des économies d'impôt sur les loyers, mais paie les redevances de crédit bail et perd les économies fiscales liées à l'amortissement des équipements s'ils avaient été achetés.

Le crédit bail sera avantageux lorsque sa VAN est positive et supérieure à celle de l'emprunt. 
VAN du crédit bail = Montant dépensé lors de la conclusion du contrat - valeur actualisée des redevances nettes d’impôt -  valeur actuelle des économies fiscales sur amortissements perdus – montant décaissée lors de l’exercice de l’option d’achat actualisé – valeur actualisée des économies fiscales sur différentiel d’amortissement après exercice de l’option d’achat.
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= 43 179,017.
Décision : Il est dans l’intérêt de cette société de se financer par emprunt puisque sa VAN est plus élevée que celle du crédit bail.

La rentabilité financière associée au renouvellement sera donc égale à la VAN ajustée.

VAN ajustée = VAN de base + VAN de l’emprunt = 989 750,067+ 111 795,881  

=1 101 545,948.

















































�On peut envisager toute hypothèse. De toute façon l’évaluation du coût fixe additionnel n’en dépend pas
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_1124953030.xls
Feuil1

		Années		2002		2003		2004		2005		2006		2007

		Eléments

		Coût d'investissement

		Equipemenent		-2000000

		Cession AM		250000

		Economie d'IS		87500

		Evalaution des cash flows différentiels

		Hyopthèse de non remplacement

		Ventes HT		3,000,000		2,700,000		2,430,000		2,187,000		2,187,000		2,187,000

		Coût variable (50% du CA)				-1,350,000		-1,215,000		-1,093,500		-1,093,500		-1,093,500

		Marge sur coût variable				1,350,000		1,215,000		1,093,500		1,093,500		1,093,500

		CF hors amortissements				200,000		200,000		200,000		200,000		200,000

		Amortissements				200,000		200,000		200,000		200,000		200,000

		CF totaux				400,000		400,000		400,000		400,000		400,000

		BFR (30 jours du CAHT)		250,000		225,000		202,500		182,250		182,250		182,250

		Hyopthèse de renouvelement

		Ventes HT		3,000,000		3,300,000		3,630,000		3,993,000		3,993,000		3,993,000

		Coût variable (40% du CA)				-1,320,000		-1,452,000		-1,597,200		-1,597,200		-1,597,200

		Marge sur coût variable				1,980,000		2,178,000		2,395,800		2,395,800		2,395,800

		CF hors amortissements				210,000		220,000		230,000		230,000		230,000

		Amortissements anc mat				100,000		100,000		100,000		100,000		100,000

		Amortissements nouveau mat				400,000		400,000		400,000		400,000		400,000

		CF totaux				710,000		720,000		730,000		730,000		730,000

		BFR (45 jours du CAHT)		250000		412,500		453,750		499,125		499,125		499,125

		Evaluation des cash flows additionnels associés au renouvellement

		MCV additionnelle				630,000		963,000		1,302,300		1,302,300		1,302,300

		CF totaux additionnels				-310,000		-320,000		-330,000		-330,000		-330,000

		Res avant IS				320,000		643,000		972,300		972,300		972,300

		Impôt sur les bénéfices				-112,000		-225,050		-340,305		-340,305		-340,305

		Res net				208,000		417,950		631,995		631,995		631,995

		Aortissements additionnels				300,000		300,000		300,000		300,000		300,000

		Cash flows d'expoitation additionnels				508,000		717,950		931,995		931,995		931,995

		BFR additionnel		0		187,500		251,250		316,875		316,875		316,875

		Augmentation  du BFR		-187,500		-63,750		-65,625		0		0		0

		Récupération du BFR												316,875

		Cash flows totaux associés au renouvellement		-1,850,000		444,250		652,325		931,995		931,995		1,248,870

		VAN		989,750.067 F

		TRI		29%

		VAN emprunt		28000		3.9927100371		111795.881038186

				Montant		facteur d'actualisation		Montant actualisé

		Gain sur dépense d'acqusition		850000		1		850000

		Redevance nette d'IS		-162500		3.31212684		-538220.611507204

		Perte d'IS sur amortissement		-70000		3.31212684		-231848.878803103

		Option		-50000		0.7350298528		-36751.4926398227

		Dffférentiel d'amortissement		0		0.680583197		0

		VAN du crédit bail						43179.0170498697

		VAN ajustée		1,101,545.948 F

				200000		5.5831469554		1116629.39108792

				50000		5.5831469554		279157.347771981

		Sequence 2: Giravion2		40000		0.1625279567		6501.1182673623		580636.100692097

				100000		5.5831469554		558314.695543962

				40000		5.5831469554		223325.878217585		334989.217326377

		Séquence 1: Avion à réaction / Giravion

		E(VAN Avion à réaction)

				100000		0.8695652174		86956.5217391304		52173.9130434783

				680636.100692097		0.7561436673		514658.677271907		308795.206363144

		E(VAN Giravion)		50000		0.8695652174		43478.2608695652		17391.3043478261

				384989.217326377		0.7561436673		291107.158658886		116442.863463554

										119803.287218003

				250000		0.8695652174		217391.304347826

				300000		5.5831469554		1674944.08663189		1339955.26930551

				70000		5.5831469554		390820.286880773		78164.0573761546		1.03298766058088E+16
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